

## НОВЫЕ ЭТАПЫ ПОЛИТИКИ УЗБЕКИСТАНА И ТУРЦИИ

*Нурмухаммадова Мохина*

*Магистрант 2- курса Наманганского Государственного  
Университета Социальных наук по направлению История*

**Аннотация:** В данной статье говорится о новых этапах отношений, установившихся между Турцией и Узбекистаном после обретения независимости Республики Узбекистан.

**Ключевые слова:** национальная независимость Узбекистана, Турция, отношения, экономика, взаимоотношения, этапы развития, новая эпоха мировой истории.

На самом деле, Республика по своей сути является политической и социальной а благодаря успешной реализации экономических реформ и внешней политики, основанной на приоритете национальных интересов, равноправии и заинтересованности, Узбекистан быстро привлек внимание стран мира, был вовлечен в систему мирохозяйственных связей и в исторически короткие сроки В течение определенного периода времени, как независимая страна, она заняла свое место в мировом сообществе и заняла достойное место.

По мнению И.А. Каримова, одним из факторов успеха Узбекистана является его международное экономическое и культурное сотрудничество: «Расширение торговых, научно-технических и культурных связей с зарубежными странами, создание в Узбекистане предприятий с иностранными инвестициями, передовых молодежных проектов мирового уровня. образование и широко в научных центрах отказ от образования, все это в Республике экономическое это очень мощный фактор реформ, вхождения в мирохозяйственные связи, достижения достойного и равноправного положения в мировом сообществе.

Турецкая Республика первой признала государственную независимость Республики Узбекистан. В 1996 году между нашими странами был подписан договор о вечной дружбе и сотрудничестве. Сотрудничество между Узбекистаном и Турцией выгодно обеим сторонам. Турция заинтересована в рынке нашей страны, все более либерализованной экономике и благоприятной инвестиционной среде. Развитая промышленность, транспортные коммуникации, морские пути, сельское хозяйство и туристический потенциал этой страны принесут пользу Узбекистану.

Визит президента Реджепа Тайипа Эрдогана в нашу страну в ноябре 2016 года показал, что Турция заинтересована в укреплении сотрудничества с

Узбекистаном. Главы государств провели переговоры в рамках форума «Одно место, один путь», прошедшего в Пекине 14 мая текущего года, и Научно-технологического саммита Организации исламского сотрудничества в Астане 10 сентября. Встреча также состоялась в рамках 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре.

Активизировались взаимные визиты различного уровня между нашими странами. В этом году Узбекистан посетили делегации во главе с заместителем премьер-министра, министром иностранных дел и министром национальной обороны Турецкой Республики, а Турцию – делегации во главе с заместителем премьер-министра, министром обороны нашей страны. Проведен ряд совместных мероприятий и форумов. На состоявшемся 25 мая в нашей столице очередном заседании Узбекско-турецкой межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству были определены многие перспективные возможности сотрудничества, на бизнес-форумах, прошедших 30 сентября в Ташкенте и 6 октября в Стамбульском направлении. Президенты продолжили диалог при участии официальных делегаций двух стран. На встрече были обсуждены вопросы развития сотрудничества в торговле, промышленности, сельском хозяйстве, транспорте, туризме, науке и других сферах.

Турция является одним из важных торговых партнеров Узбекистана. В 2016 году объем взаимной торговли составил 1,2 миллиарда долларов США. За девять месяцев текущего года объем торговли увеличился на 29%. В нашей стране действуют около 500 турецких фирм и компаний. Только в этом году в нашей стране с участием инвестиций этой страны создано более 20 предприятий, аккредитованы представительства 53 компаний. Было отмечено, что существует много неиспользованных возможностей для взаимного сотрудничества, и что данный визит придаст новый импульс развитию отношений между министерствами и ведомствами двух стран, а также деловыми кругами.

Было выражено единогласное мнение о постоянном увеличении и диверсификации объемов взаимной торговли за счет поставок продукции с высокой добавленной стоимостью и развития долгосрочного инвестиционного сотрудничества. В частности, Узбекистан производит широкий спектр промышленной продукции, трансформаторы, кабельно-проводниковую и другую электротехническую продукцию, полимеры, медь и медные изделия, минеральные удобрения, пряжу, фрукты и овощи, пищевые продукты и другую продукцию. В этих целях была отмечена важность регулярных заседаний Узбекско-турецкой межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству.

Реализация совместных инвестиционных проектов с участием ведущих

компаний Турции в Узбекистане поощряется, прежде всего, организацией производства продукции с высокой добавленной стоимостью на основе глубокой переработки минерального и сырья в свободных экономических и малых промышленных зонах.

Было поддержано изучение возможностей сотрудничества и обмена опытом в области энергетики и полезных ископаемых, включая возобновляемую энергетику, энергосбережение и углеводороды.

Особое внимание также было уделено вопросам транспорта и логистики. Было отмечено, что расширение транспортных коридоров, соединяющих наши страны, станет важным фактором развития торгово-экономических отношений. В целях повышения конкурентоспособности и привлекательности международных транспортных коридоров, проходящих через территорию двух стран, решено оптимизировать транзитные тарифы и предоставить преференции.

Главы государств с удовлетворением отметили достигнутые договоренности об установлении прямого авиасообщения между городами Самарканд и Стамбул, последовательном развитии сотрудничества в сфере гражданской авиации, увеличении количества регулярных рейсов и подтвердили, что выступают за открытие полеты. И Узбекистан, и Турция имеют большие возможности в сфере туризма. Полное использование этого потенциала, увеличение туристического обмена даст большой экономический эффект. Недавнее решение Президента об упрощении визового режима для граждан Турецкой Республики стало важным шагом в этом плане.

#### **REFERENCES:**

1. Каримов И.А. Работает. Т.1-24.-Ташкент: «Узбекистан», 1996-2016.
2. Каримов И.А. Проблемы и планы «Пути к независимости». – Ташкент: «Узбекистан» 1992.- 32 страницы.
3. Каримов И.А. Свобода Родины — высшее счастье (узбекский, английский, русский). – Ташкент: «Узбекистан», 1999. - 64 с.
4. Данилов В.И. Турция после Второй мировой войны: демократический эксперимент продолжится –М: Восток, 1998, - С. 153.
5. [www.wikipediya.uz](http://www.wikipediya.uz) internet sayti.